
 

     

 

Bästa FUB-are! 

Här kommer höstens nyhetsbrev från riksförbundets kansli. Vi kommer 

att skicka ut ett nyhetsbrev fyra gånger per år – höst, vinter, vår och inför 

sommaren. Jag hoppas att ni kommer att ha glädje och nytta av dessa 

utskick! 

Har du synpunkter och idéer hur vi kan utveckla nyhetsbrevet är du 

välkommen att ta kontakt med mig. 

Lars Stensborg, Kanslichef 

Tel.: 08-508 866 25,  

E-mail: lars.stensborg@fub.se 

________________________________________________________________ 

Dialogmöten med förbundsstyrelsen 
Vid förbundsstämman i maj 2011 meddelade 

förbundsstyrelsen att man planerade fem 

dialogmöten i olika delar av landet. Möten riktar sig 

till alla medlemmar i FUB-rörelsen – Klippan-

medlemmar, enskilda övriga medlemmar, 

styrelseledamöter m.fl.  

Dialogmötens syfte är att diskutera några av de 

frågor som förbundsstyrelsen anser vara centrala och viktiga för hela rörelsen. Dessutom kommer det 

att finnas utrymme för lokalföreningarna och enskilda medlemmar att väcka, för dem viktiga frågor. 

Några av de frågor som FS vill diskutera är: 

· Ledsagarservice och omkostnadsersättning 

· Utveckling av Klippans verksamhet 

Representanter från förbundsstyrelsen och representanter från förbundskansliet kommer att medverka 

vid alla dialogmöten. Före årsskiftet kommer två dialogmöten att hållas: 

Lördagen den 22 oktober i Avesta  

Lördagen den 3 december i Umeå 

Detaljerad information kommer i ett separat utskick från värdföreningen inför varje möte. 

________________________________________________________________ 



 

 

Klippans ordförandekonferens  10-11 september  

På Klippans ordförandekonferens var fokus på arbete och daglig 

verksamhet på lördag och på handledaruppdraget. Bland inbjudna 

föreläsare på lördag fanns Äppelgårdens daglig verksamhet, Kooperativet 

Miniprint, och MISA.som berättar. Söndagens diskussion om handledare handlade bland annat om 

ersättningsfrågor, handledarutbildningar, förhållningssätt med mera. Det fanns även en programpunkt 

om Delaktighetsmodellen som är ett arbetssätt som kan vara en mycket intressant modell för Klippan 

och Riksförbundet FUB.  

Fullständiga minnesanteckningar kommer att finnas på Klippans webbsajt inom kort.  

________________________________________________________________ 

 

  Intradagarna     19 – 20 september  

Intradagarna är ett FUB-samarbete med tidskriften Intra (www.intra.se)            

som numer är en av höstens stora händelser inom fortbildningen. 

Deltagarantalet har mer än tredubblats på 6 år. I år kom nästa 400 personer till 

Stora Essingen i Stockholm! 

Temadagarna riktar sig till alla som är engagerade i stödet till personer med 

utvecklingsstörning och de flesta deltagare är yrkesverksamma inom området. 

Som framgår av programmet bjöd årets Intradagar på en spännande mix av 

högaktuella föreläsare.   http://www.fub.se/upload/Intradagar2011.pdf 

________________________________________________________________ 

 

Funktionshinder och Public Service 
Den 7 oktober träffades funktionshindersrörelsen 

och Public Service, för femte året i rad. I år var 

temat humorns möjligheter och gränser och 

platsen var Tekniska museet i Stockholm.. 

Jesper Tottie, informationsansvarig på riksförbundet, deltog och var med i programgruppen inför 

dagen.  Se sändningen från dagen i efterhand här: http://www.hso.se/verksamhet/webbtv/Teckensprak/ 

 

 
 
 



 

                                                                                                                                          
FUB deltar i årets  MR-dagar 
MR-dagarna, Mänskliga Rättighetsdagarna, är Nordens största 

mötesplats för praktiker, forskare, myndigheter, politiker och ideellt 

engagerade som arbetar med eller vill lära mer om mänskliga rättigheter. 

Syftet med arrangemanget är att öka kunskapen om mänskliga 

rättigheter och att lyfta dem högre upp på den politiska dagordningen. 

 

Thomas Jansson, 2:e vice ordförande i förbundsstyrelsen, deltar för 

FUB:s räkning den 14-15 november. Exempel på två viktiga punkter på 

programmet:  

 

· Nationell strategi för funktionshinderspolitiken  

· Så här förverkligar vi funktionshindrades rättigheter 

______________________________________________________________ 

                                                                                                                   

FUB:s internationella nätverksträff  01-02 oktober  

Nyligen samlades projektaktiva från FUB Jämtland (Nicaragua), FUB 

Stockholm (Bosnien), FUB Gotland/GuteKlippan( Sri Lanka), FUB 

Jönköping (Rwanda), FUB Lidköping/FUB Falköping (Tanzania) och 

FUB Växjö (Bosnien) för att berätta om sina projekt och byta erfarenheter. 

I så gott som alla projekt finns Klippan medlemmar som deltar aktivt i 

projekten, d.v.s. deltar i resor till samarbetslandet, planerar programmet 

och medverkar när samarbetspartnern är på studiebesök i Sverige, föreläser 

i Sverige om sina projekt och håller kontakt med nybildade Klippan-

grupper i samarbetslandet.  Vi kommer att berätta mer om 

biståndsprojekten och annat internationellt samarbete i ett kommande 

UNIK temanummer. Har din lokalförening något internationellt 

engagemang som vi kan berätta om? Vill du veta mer om hur man kan 

komma i gång med ett internationellt samarbete?  

Kontakta gärna Judith Timoney:  judith.timoney@fub.se 

( FUB Ljusdal kunde inte delta i nätverksträffen då de var på besök hos sin samarbetspartner i 

Bolivia!)  

________________________________________________________________ 

 

 



 

Ny skollag 

Sverige fick en ny skollag den första juli. FUB:s 

ombudsman, Eva Borgström , besöker  gärna 

lokalföreningar och länsförbund och presenterar  

den nya lagen utifrån perspektivet, elever med 

utvecklingsstörning.  

Det har även kommit nya styrdokument för skolan, d.v.s. skollag, läroplaner och kursplaner och en 

proposition om ny gymnasiesärskola och särvux på gymnasial nivå väntas under hösten. Läs gärna 
FUB:s remissyttrande över "Den framtida gymnasiesärskolan (SOU 2008:8) ” 

http://www.fub.se/aktuellt/nyheter/419 

 
Kontakta Eva Borgström på eva.borgstrom@fub.se 

_______________________________________________________________ 

 

Nationellt kunskapscenter för personer med omfattande 

funktionshinder 

Under 1,5 år genomförde Riksförbundet FUB en förstudie, med medel från 

Arvsfonden, om behovet av ett nationellt kunskapscenter. Rapporten "Till 

mångas nytta - om behovet av ett nationellt kunskapscenter för frågor om 

flera och omfattande funktionsnedsättningar" blev klar i januari 2010. I 

regleringsbrev för år 2011 fick Socialstyrelsen i uppdrag att utreda 

förutsättningarna för att inrätta ett nationellt kunskapsstöd inom området 

flerfunktionshinder. I uppdraget skulle Socialstyrelsen utgå ifrån FUB:s 

förstudie. 

 Myndigheten lämnade sin rapport den 31 maj 2011. Frågan har beretts inom socialdepartementet och 

regeringen förväntas inom kort ta beslut om nationellt kunskapsstöd för personer med flera och 

omfattande funktionsnedsättningar. För mer information, kontakta Eva Borgström, ombudsman: 

eva.borgstrom@fub.se 

 

Sedan en tid tillbaka har riksförbundet en kommitté för personer med flerfunktionsnedsättningar. I 

kommittén ingår Lotte Blumenthal, Gunnar Halin, Lena Skoglund och Eva Borgström. En prioriterad 

fråga för kommittén är nationellt kunskapscenter/-stöd enligt ovan.  

 

http://www.socialstyrelsen.se/publikationer2011/2011-5-16 
 

________________________________________________________________ 



 

  

Nuläge – Psykiatrilagsutredningen   

Den 13-15 september 2011 deltog Nina Alander (förbundsjurist på 

riksförbundet) som förordnad sakkunnigexpert i 

Psykiatrilagsutredningens internatsammanträde. Internatet hade till syfte 

att gå igenom och diskutera det skrivna utkastet till betänkandet. 

Psykiatrilagsutredningen har ytterligare två slutliga sammanträden 

inbokade i oktober månad. 

 

Bakgrund 

Enligt direktiv från juli 2008 ska utredaren göra en översyn av lagen om psykiatrisk tvångsvård och 

lagen om rättspsykiatrisk vård samt lämna förslag till ny lagstiftning på området. Utredningen ska vara 

Regeringen till handa den 15 december 2011. 

En utgångspunkt för utredarens arbete är att göra lagstiftningen så pedagogisk och lättillgänglig som 

möjligt. Det är i praktiken fråga om ett omfattande reformarbete som fram till idag har lett till 

ändringar i 34 lagar. 

________________________________________________________________ 

 

Lyssna på oss 

Nina Alander deltog även den 5-6 september i konferensen   "Lyssna på 

oss". Konferensen hade till syfte att belysa och informera kring 

tillämpningen av barnperspektivet i samband med handläggning av 

ärenden inom t.ex. socialtjänst, habilitering och skola. Men framförallt 

handlade det om hur barn i största möjliga mån kan bli delaktiga i alla   

beslut som rör de. 

I konferensprogrammet ingick föreläsningar i ämnet, ungdomspanel (där frågor besvarades av 

barn/ungdomar) och teaterimprovisation kring bemötande. Deltagarna fick också möjlighet att 

tillgodogöra sig praktiska exempel i seminarieform där projekt och arbetsformer inom myndigheter, 

beträffande barns delaktighet, presenterades. 

Eftersom LSS numera innefattar ett förtydligande av barnperspektivet i en egen paragraf så var det 

viktigt för FUB att få exempel på hur detta tillämpas i praktiken.  

Läs gärna mer om projektet på: http://www.hso.se/Projektsida/Till-projektet-Egen-vaxtkrafts-startsida/ 

________________________________________________________________ 

 



 

Projekt Carpe - Kompetensutveckling för personal  

 Riksförbundet FUB är en av deltagarna i Projekt Carpe som är ett treårigt 

projekt för kompetensutveckling för personal inom funktionshinderområdet i 

de flesta kommunerna i Stockholms län. Projektet går nu in i sin slutfas 

samtidigt som en ny EU-ansökan har lämnat in. Målet med projektet är att 

skapa förståelse för behovet av kunnig och kompetent personal inom 

funktionshinderområdet så att LSS-målen skall kunna förverkligas. 

Åldrande och utvecklingsstörning har särskilt fokus i projektet. Som vi har 

berättat om tidigare i tidningen Unik, genomförde FUB i maj 2011 en 

välbesökt konferens om Åldrande och Utvecklingsstörning i nära samarbete mellan 

Hjälpmedelsinstitutet och Projekt Carpe (se ovan). 

Programmet innehöll uppskattade inslag från olika kommuner, rapportering om pågående forskning en 

presentation av Nasjonalt kompetansesenter for aldring og helse i Tönsberg, Norge. Den särskilda 

fackenheten Utviklingshemning og aldring gav mycket inspiration för oss i Sverige! (Mer finns att läsa 

på www.nordemens.no.  Klicka på ”Utviklingshemning” i den vänstra spalten.) 

Som en uppföljning av denna konferens träffades representanter från arrangörerna i augusti, 

tillsammans med Frode Kibsgaard Larsen från Norge. Vi diskuterade bland annat ett erbjudande om 

översättning och utgivning av norskt material om åldrande och utvecklingsstörning. 

Utförlig dokumentation om alla delar av den nationella konferensen i våras finns att ladda ner från 

www.projektcarpe.se, klicka på rubriken ”Nationellt perspektiv” i menyn. 

Kontaktpersoner i FUB: 

Förbundsstyrelsen, Maria Holmberg: maria.holmberg@fub.se 

Riksförbundets kansli, Pie Blume: pie.blume@fub.se 

Läs mer på projektet på www.projektcarpe.se     

________________________________________________________________ 

Projekt Arbetsvägen 

Riksförbundet FUB sitter i referensgruppen till Projekt 

Arbetsvägen som Arbetsförmedlingen och SYVI (en 

intresseorganisation för studie- och yrkesvägledare 

inom gymnasiesärskolan) driver  tillsammans. Ett av 

målen för projektet är att söka och utveckla metoder i 

arbetet med en övergång från skola (med fokus på 

gymnasiesärskolan) till arbetsliv.  

Övriga medlemmar i referensgruppen är, bland andra, 

representanter för SPSM (Specialpedagogiska skolmyndigheten), Skolverket, Samhall, och 

Försäkringskassan. 

Kontaktperson på riksförbundets kansli, Pie Blume: pie.blume@fub.se 

_____________________________________________________________ 



 

 

  

Nya försäkringar framtagna 

Under våren och hösten har vi tagit fram fler försäkringar än de två 

försäkringar (hemextra, olycksfallsförsäkring) som vi startade med. Vi har även förbättrat innehållen, 

bl.a. utökat rättskyddet till att även omfatta LSS ärenden. Arbetet med en barnförsäkring är färdigt och 

vår förhoppning är att vi ska kunna lansera den under vintern.  

Vår försäkringsansvarig, Per Liljeroos besöker gärna de lokalföreningarna som fortfarande inte har 

haft möjlighet att arrangera ett möte för att prata och få information kring ”Unik Försäkring för unika 

personer.”  Pers besök är kostnadsfria för lokalföreningarna.  Föreningar som önskar ett återbesök är 

också välkomna att boka ett nytt besök. Förutom informationen kring Unik Försäkring informerar Per 

även om de försäkringar som förbundet har tecknat för respektive förening och medlem. 

Per kan kontaktas på  
E-post: per.liljeroos@fub.se 
Telefon: 08-508 866 88 

________________________________________________________________ 

  

FUBs Facebook-grupp 

Gå med i FUBs Facebook-grupp, som nu har 1639 

medlemmar, dela livet och diskutera viktiga frågor! 

 

 

 

 

Klippans Facebook grupp - av, 

om och för Klippan.  
Det var mycket roligt att kunna 

konstatera att sommarens kurs på 

Adelfors resulterade i mycket mer 

aktivitet på sidan.  

Under kursen fick deltagarna jobbar aktivt med sidan, t.ex. skriva inlägg och lägga upp bilder vilket 

gjorde att många nya Klippan medlemmar gick med i gruppen. 

 

 



 

 

Fritid för fler har en Facebook-grupp som är skapad i projektet 

Inkluderande Fritidsnätverk inom FUB:s forskningsstiftelse ALA. 
”Fritid för fler” är till för dig som vill ha kul tillsammans med andra 

eller bara är nyfiken på vilka olika fritidsaktiviteter som finns nära dig 

för personer som behöver kognitivt stöd. Tipsa varandra! 

www.facebook.com/FritidForFler 

 

 

________________________________________________________________ 

 

Arbetsgivaransvar På förekommen 

anledning vill vi göra lokalavdelningar och 

länsförbund uppmärksamma på det 

arbetsgivaransvar som medföljer om man har 

anställd personal. 

Det innebär att lokalavdelningen/länsförbundet 

skall vara medlem I KFO, samt ha tecknat 

försäkringar i Kp-pension & försäkring. Dessa 

avtalsenliga försäkringar består  bl.a. av TFA-

trygghetsförsäkring vid arbetsskada,TGL-

tjänstegrupplivförsäkring samt KTP-

ålderspension. 

 
Vid frågor kontakta Iréne Engstrand personalansvarig  08-508 866 24, irene.engstrand@fub.se 

________________________________________________________________ 

 

 FUB har investerat i ett nytt medlemssystem  

FUB har investerat i ett nytt medlemssystem för bättre kommunikation och hantering av 

det viktigaste vi har: våra medlemmar. 

 

Sedan 2007 har FUB en central hantering av medlemsregistret.  I stora drag har det nuvarande 

systemet tjänat oss väl, men kritik har ändå förekommit mot sådant som uppfattats som brister och 

begränsningar. Under senare år har det skett en betydande teknisk utveckling inom området 

registerhantering, som bland annat innebär förbättrade möjligheter till kommunikation, nyttjande av 

planeringsverktyg och rapportfunktioner. 



 

Möjligheter som vi tycker att det är viktigt att hela FUB-rörelsen kan ta del av. Av detta skäl har beslut 

fattats om att byta system för hantering av medlemsregister och under året tidigare genomförd 

upphandling har resulterat i att vår nya leverantör heter KomMed. Då nästa års avisering av 

medlemsavgifter kommer att ske i KomMed pågår nu ett intensivt förberedelsearbete inom 

förbundskansliet så att övergången blir så smidig som möjligt. 

När Melos-systemet infördes 2007 så erbjöds ingen utbildning till de lokala användare som använder 

systemet. Detta kommer att ske denna gång. Utbildningstillfällen kommer att erbjudas vid fyra 

eftermiddagar:  

* Nässjö   lördagen den 12:e november 

* Lidköping   lördagen den 19:e november  

* Skellefteå   lördagen den 26:e november  

* Stockholm   lördagen den 3:e december  

Det handlar om utbildningspass om 3-4 timmar och utbildningen kommer att ledas av personal 

anställd av KomMed. 

Är du registeransvarig och är intresserad av att få denna introduktion till systemet så är du välkommen 

att höra av dig med din anmälan till Robert Gardsäter : tel. 08 508 86634,  robert.g@fub.se 

eller på  

fax  08-508 86666.  

 

Ersättning utgår för resa med billigaste färdsätt till och från utbildningsorten. 

Även om du inte har möjlighet att delta vid något av utbildningstillfällena så kommer lokala 

användare av KomMeds medlemssystem att kunna skaffa sig nödvändiga kunskaper genom KomMeds 

online-manual. 

Mer information om utbildningsdagarna kommer i ett separat utskick till lokalföreningarna. 

________________________________________________________________ 

 

  

FUB bygger broar 

I våras gick intresseförfrågan ut till FUB:s lokalföreningar om 

att "Bygga broar", t.ex. genom att möjliggöra mötesplatser som 

öppnar upp för möten och gemensamma aktiviteter som 

underlätter för personer med annan etnisk bakgrund att träffa 

människor i en liknande situation och därigenom kanske väcka intresse för ett engagemang i FUB. 

Arbetet ska dokumenteras för att sedan kunna användas av andra föreningar. 

De föreningar som inlett arbetet med FUB bygger broar är Malmö, Kristianstad, Uppsala och 

Stockholm.  

"FUB för alla" håller på att översättas till bosniska, serbiska, kroatiska, spanska, persiska, somaliska, 

turkiska och pashto (klart under oktober). Sedan tidigare finns foldern på arabiska.Fakta om 



 

utvecklingsstörning och kortfattad information om LSS finns på arabiska, engelska, persiska, 

somaliska, spanska och turkiska.  Ladda ner från Habilitering & Hälsa, Stockholms läns landsting, 

www.habilitering.se 

(Se under fliken funktionshinder/publicerat från Habilitering & Hälsa/other languages). 

Vid frågor kontakta Erling Södergren på Riksförbundets kansli. 

erling.sodergren@fub.se 

________________________________________________________________ 

Sociala arbetskooperativ och LSS 

För snart två år sedan arrangerade FUB tillsammans med 

Studieförbundet Vuxenskolan och Intra en nationell 

konferens om sociala arbetskooperativ och LSS. En av 

våra förhoppningar då var att denna konferens skulle följas 

av fortsättning och fördjupning på lokal/regional nivå. Och 

nyligen genomförde FUB i Lund med omnejd, 

tillsammans med Kommunförbundet Skåne, en lyckad 

konferens under temat ”LSS och det sociala kooperativet. 

Meningsfull daglig verksamhet i alternativa driftformer. 

Inspiration, goda exempel och Så kan man göra” 

Vi hoppas att flera FUB föreningar vill föra denna stafettpinne vidare!  

Kontaktpersoner : 

FUB Lund: Annelie Sylvén-Troedsson,  

annelie.sylven-troedsson@lund.fub.se 

Riksförbundets kansli: Pie Blume,  

pie.blume@fub.se 

____________________________________________________________ 

 

FUB:s fonder och stiftelser 

I nummer 6 av tidningen UNIK samt på FUB:s 

hemsida www.fub.se/fub/fonder/ finns i december 

information och ansökningsblankett att hämta om 

FUB:s fonder och stiftelser. Ansökningstid är 1 

januari - 31 mars 2012. 

 

 

________________________________________________________________ 



 

 

 

Offentliga protokoll 

Vid förbundsstämman beslöts att förbundsstyrelsens protokoll ska vara 

offentliga och finnas tillgängliga. 

Protokollen finns fr.o.m. FS 7-2011 att tillgå via FUB:s intranät, 

"Bibliotek FUB" under ikonen" FS protokoll 2011-" 

________________________________________________________________ 

 

Förbundsstämman 2012 
 
Ta fram almanacken! Förbundsstämman hålls den 11-13 maj 2012.  
Första stadgeenliga kallelsen kommer i november. 

________________________________________________________________ 

 

Grundutbildning / Fortbildning 

Grundutbildning och den årliga fortbildningen för medlemsrådgivare och 

rättsombud äger rum i Stockholm 28-30/10. (Utbildningsplatserna är fyllda för 

denna gång.)   

Om du vill läsa mer om utbildningsprogrammet kan du gå in på Intranätet under 

ikonen Medlemsrådgivare. 

 

________________________________________________________________ 

 

 

Sedan september, 2011 finns Riksförbundet representerat i 

Svenska Special Olympics-rådet av Per Liljeroos.  

Om ni vill komma i kontakt med Per så finns han på telefon    

08-50 88 66 48. 

________________________________________________________________ 


